

## НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ПРИНУДИТЕЛЬНЫХ РАБОТ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

SOME PROBLEMS OF EXECUTION OF PUNISHMENT IN THE FORM OF FORCED LABOR IN THE RUSSIAN FEDERATION



**Филиппова Ольга Валерьевна,**

кандидат юридических наук,  
доцент, заведующий кафедрой уголовно-правовых  
дисциплин Восточно-Сибирского государственного  
университета технологий и управления,  
г. Улан-Удэ, Россия

**Аннотация.** Статья посвящена проблемам, возникающим при исполнении наказания в виде принудительных работ. Отмечается, что данное наказание могут отбывать впервые осужденные и осужденные, ранее привлекавшиеся к уголовной ответственности, в т.ч. отбывавшие лишение свободы и т.д. В связи с этим представляется необходимым дифференцировать условия содержания осужденных в исправительных центрах в зависимости от вида ранее отбываемого наказания и наличия «тюремного опыта».

**Ключевые слова:** принудительные работы, дифференциация осужденных, исполнение наказаний, исправительные центры

**Annotation.** The article is devoted to the problems arising in the execution of punishment in the form of forced labor. It is noted that this sentence can be served by first-time convicts and convicts who were previously brought to criminal responsibility, including those who served imprisonment, etc. In this regard, it seems necessary to differentiate the conditions of detention of convicts in correctional centers depending on the type of sentence previously served and the presence of "prison experience".

**Keywords:** forced labor, differentiation of convicts, execution of sentences, correctional centers

Наказание в виде принудительных работ введено относительно недавно – в 2017 г. Согласно ст. 53.1 Уголовного кодекса Российской

Федерации принудительные работы предусмотрены как альтернатива лишению свободы за совершение преступлений небольшой или средней тяжести либо за совершение тяжкого преступления впервые (ст.53.1 УК РФ). Так, при назначении наказания в виде лишения свободы суд может постановить заменить осужденному лишение свободы принудительными работами (ч. 2 ст. 53.1 УК РФ). Они назначаются на срок от двух месяцев до пяти лет.

Карательная сущность данного наказания заключается в привлечении осужденного к труду в местах, определяемых учреждениями и органами уголовно-исполнительной системы, а также в удержании из заработной платы осужденного в доход государства, в размере, установленном приговором суда, и в пределах от пяти до двадцати процентов. В системе наказаний России принудительным работам отведена роль промежуточного звена между наказаниями, связанными с изоляцией от общества, и не связанными с таковой.

Между тем принудительные работы также применяются в качестве замены обязательных или исправительных работ (в случае злостного уклонения от их отбывания) либо неотбытой части лишения свободы в порядке ст. 80 УК, поэтому фактически его отбывают разные категории осужденных.

В последние годы исполнение принудительных работ существенно расширилось: было создано большое число исправительных центров и изолированных участков, функционирующих как исправительные центры. По состоянию на 1 января 2023 г. в России функционировало 43 исправительных центра, 134 участка, функционирующих как исправительные центры (далее - УФИЦ), 187 участков исправительных центров, созданных на базе объектов предприятий. На учете исправительных центров в 2022 г. состояло 27023 осужденных, из которых 22401 являлись переведенными из мест лишения свободы. 1403 осужденным принудительные работы назначены в связи со злостным уклонением от отбывания иного вида наказания.

Исправительные центры и участки, функционирующие как исправительные центры, были созданы во всех дальневосточных субъектах РФ (кроме Чукотского АО). В частности, в Приморском крае организован один исправительный центр и четыре УФИЦ с общим лимитом наполнения 1115 человек, в которых в 2022 г. отбывало наказание 654 осужденных<sup>1</sup>, в

---

<sup>1</sup> <https://25.fsin.gov.ru/statistics/>

Забайкальском крае – один исправительный центр на 50 осужденных, УФИЦ ИЦ-1 (г. Нерчинск) с лимитом наполнения 90 осуждённых, а также участок № 1 ФКУ ИЦ-1 на базе объектов АО «Прииск Усть-Кара» с лимитом наполнения 100 осуждённых и ФКУ участок № 2 ФКУ ИЦ-1 на базе объектов ОАО «РЖД» с лимитом наполнения 56 осуждённых<sup>1</sup>. В дальневосточных регионах использование труда осужденных является весьма востребованным в связи с нехваткой рабочей силы. Также реализация принудительных работ позволяет компенсировать содержание осужденных за счет их собственного труда<sup>2</sup>.

Наказание в виде принудительных работ выгодно и для осужденных, так как у них появляется возможность повысить свое финансовое благосостояние, платить по искам и исполнять алиментные обязательства. Кроме того, по отбытии одной трети срока наказания им может быть разрешено проживание с семьей на арендованной или собственной жилой площади в пределах муниципального образования, на территории которого расположен исправительный центр.

При отбывании принудительных работ осужденные находятся под надзором, работают, получают новые трудовые навыки. Зачастую остаются работать на предприятии по окончании срока наказания. Это препятствует их возвращению в прежнюю криминальную среду и устраняет такой мощный криминогенный фактор, как незанятость (отсутствие источника дохода), и в целом облегчает адаптацию после отбытия лишения свободы.

Между тем широкому применению принудительных работ препятствует отсутствие необходимого количества исправительных центров и мест в них, что не позволяет перевести на принудительные работы всех осужденных, имеющих право на замену лишения свободы принудительными работами. Так, в 2022 г. в суды поступили 26 953 соответствующих ходатайства, из которых удовлетворены только 7124 (26,43%).

Как отмечает Уполномоченный по правам человека в Самарской области, основной причиной, препятствующей расширению сети исправительных центров является отсутствие зданий и помещений, оборудованных в соответствии с требованиями действующего уголовно-исполнительного законодательства, предназначенных для размещения и проживания осужденных к принудительным работам. Несмотря на наличие

---

<sup>1</sup> <https://75.fsin.gov.ru/stat/kratkaya-kharakteristika-ufsin.php>

<sup>2</sup> Химеденова Д.Н. Назначение и исполнение наказания в виде принудительных работ. дисс. канд. юрид. наук. Курск, 2022.

желания и возможности трудоустроить осужденных к принудительным работам, работодатели сообщают о том, что не имеют финансовых возможностей изыскать помещения для проживания осужденных или оборудовать имеющиеся территории под исправительные центры<sup>1</sup>. Этот вопрос остро стоит и в регионах Дальнего Востока.

Непосредственно в ходе исполнения принудительных работ сложности возникают в связи с низкой профессиональной квалификацией осужденных и низким уровнем их дисциплины. Осужденные к принудительным работам трудоустраиваются, как правило, на неквалифицированные должности – грузчик, уборщик производственных и служебных помещений, контролер, курьер, мойщик посуды, подсобный рабочий; однако количество и таких рабочих мест ограничено.

Проблемным является вопрос осуществления контроля за поведением осужденных, употребление ими алкоголя после возвращения с работы. последнее является наиболее распространенным нарушением порядка и условий отбывания принудительных работ. Как правило, осужденные приобретают алкоголь по возвращении из организаций, в которых они привлечены к труду. При этом механизм выявления состояния алкогольного и наркотического опьянения не урегулирован. Использование медицинских приборов, экспресс-тестов администрацией исправительных центров не предусмотрено, предположение о таком состоянии сотрудники делают на основании внешних физиологических признаков осужденного<sup>2</sup>. В целях подтверждения состояния опьянения осужденный доставляется в муниципальное медицинское учреждение после чего, получив документальное подтверждение данного факта, инициируется процедура признания осужденного злостным нарушителем порядка и условий отбывания наказания.

Ст. 60.14 Уголовно-исполнительного кодекса РФ предусматривает в качестве меры взыскания, применяемой к осужденным к принудительным работам, водворение в помещение для нарушителей на срок до 15 суток. Однако порядок и условия содержания осужденных к принудительным работам в помещении для нарушителей не регламентирован.

---

<sup>1</sup> Доклад Уполномоченного по правам человека в Самарской области «Проблемы исполнения наказания в виде принудительных работ» / URL: <https://ombudsman63.ru/data/get/661>

<sup>2</sup> Лядов Э.В. Проблемы практики исполнения уголовного наказания в виде принудительных работ // Юридический вестник Дагестанского государственного университета. 2018. №4.

Кроме того, криминогенным является такой фактор как содержание в одном исправительном центре разных категорий осужденных, которым принудительные работы назначены по приговору суда в порядке ч.2 ст.531 УК РФ, осужденных, которым принудительные работы назначены в порядке замены более мягким видом в порядке ч.1 ст. 80 УК РФ, и осужденных, принудительные работы которым назначены в связи со злостным уклонением от отбывания иного вида наказания.

Поэтому в одинаковых условиях отбывают наказание впервые осужденные и ранее привлекавшиеся к уголовной ответственности, в т.ч. отбывавшие лишение свободы и т.д. В связи с этим представляется необходимым дифференцировать условия содержания осужденных в исправительных центрах в зависимости от вида ранее отбываемого наказания и наличия «тюремного опыта».

---o0o---